Barbara ROSZKOWSKA

II. Specyfika produkcji rolnej i jej wplyw na czas
produkcji i czas pracy w rolnictwie

1. Specyfika produkcji rolnej

Cecha szczegdlna rolnictwa odrozniajaca je od wszystkich pozosta-
tych dziatéw gospodarki narodowe;j jest to, ze ziemia stanowi w nim §ro-
dek produkcji i1 $rodek pracy, a nie tylko jej miejsce jak w przemysle.
Szczegdlne cechy produkcji rolnej wynikaja gtéwnie z istoty tej produkcji
jako procesu przyrodniczego.

Produkcja rolnicza zalezy $cisle nie tylko od ziemi i calego sSrodowi-
ska przyrodniczego oraz naktadow pracy ludzkiej (zywej 1 uprzedmioto-
wionej), ale takze od biologicznych wlasciwosci organizmow zywych,
podczas gdy w kazdej innej dziedzinie dziatalno$ci gospodarczej rozmiary
produkcji, teoretycznie rzecz biorac, zaleza od ilosci zastosowanych $rod-
kéw produkeji 1 naktadow pracy. Biologiczny charakter procesu produkcji
w rolnictwie powoduje to, ze masa produktu po zakonczeniu cyklu pro-
dukcyjnego jest niewspdimiernie wigksza od masy poczatkowej, gdyz
powstaje dzigki rozwojowi organizmow zywych. Wielko$¢ tej produkeji
zalezy od zdolnosci roslin uprawnych do wzrostu i plonowania, od zdol-
nosci rozrodczej zwierzat, od ich wydajnosci itp. W krotkim okresie
czynniki te determinuja gorng granicg mozliwos$ci wzrostu produkeji i
tworza niejako barierg biologiczna wzrostu produkcji rolniczej. W miarg
jednak postgpu wiedzy ludzkiej granica ta wyraznie przesuwa si¢ w gorg.
Wprowadzenie nowych odmian roslin uprawnych, ulepszanie metod
uprawy i nawozenia, doskonalenie metod Zywienia zwierzat - wszystko to
przyczynia si¢ do wzrostu produkcji rolniczej [3].

Zjawisko powodujace to, ze masa produktu koncowego jest znacznie
wigksza niz masa materialéw i surowcdéw zuzytych w procesie produkcji
spowodowane jest tym, ze czg§¢ skladnikow pokarmowych pobieranych
przez ro$liny z gleby zostata wytworzona przez nie same, a poza tym okre-
$lone sktadniki czerpia one z powietrza. W rolnictwie materialem wyjscio-
wym jest zazwyczaj roslina (nasiona, sadzeniaki, krzewy) lub zwierze, ktore
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odpowiednio zywione i pielggnowane rozwijaja sig¢ zwigkszajac swa mase 1
wytwarzajac koncowy produkt niezbedny dla cztowieka.

Aby uzmystowi¢ sobie rdznicg migdzy masa produktu wyjsciowego i
koncowego, nalezy zauwazy¢, iz do obsiania 1 hektara zbozem potrzebu-
jemy 150-250 kg materialu siewnego, podczas gdy po zakonczeniu proce-
su produkcyjnego plon wynosi $rednio 2,5-3,5 t. Na 1 ha uprawy ziemnia-
kéw potrzeba 2,0-3,0 t sadzeniakéw - plony przecigtne wynosza 20 t/ha.
Wysiewajac buraki cukrowe (jednokietkowe) zuzywamy przecigtnie (w
zalezno$ci od odleglos$ci wysiewu nasion w rzedzie) od 6 do 13 kg. Prze-
cigtne plony uzyskiwane z 1 ha to plony w granicach 40 t/ha. Orientacyjna
masa cielgcia w momencie urodzenia wynosi 30-40 kg. Po 18 miesigcach
zywienia, jatowki osiagaja wage w granicach 340-370 kg. Zrebie wazy w
chwili urodzenia 40-60 kg natomiast masa zwierzgcia dorostego wynosi
500-700 kg.

W procesie produkcji rolniczej uzyskuje si¢ produkty gtéwne i ubocz-
ne, wielko$¢ ich jest r6zna, np.: w uprawie pszenicy jarej stosunek plonu
gtownego czyli nasion do plonu ubocznego, czyli stomy wynosi 1:2,1.
Stosunek plonu gléwnego (korzeni) do plonu ubocznego (lisci) w uprawie
buraka cukrowego wynosi 1:0,8.

W uprawie ziemniakéw stosunek ten wynosi 10:1, a w uprawie rzepa-
ku 1:2,5. Produkty uboczne wykorzystywane sa podczas zywienia zwie-
rzat lub stosowane sa jako $ciotka. Jednak uzyskiwane w procesie pro-
dukcji produkty uboczne nie zawsze sa pozyteczne dla gospodarujacego,
np.; igty przy zbiorze ziemniakow, stoma rzepakowa, ktéra ma niewielkie
zastosowanie, (moze shuzy¢ tylko jako $ciotka dla zwierzat, lecz najczg-
$ciej jest przyorywana).

W procesie produkcji rolniczej na szeroka skale wystepuje zjawisko
samoreprodukcji. Niektore produkty moga by¢ zaréwno $rodkami spozy-
cia, jak i1 srodkami produkcji. Czgs¢ produkcji wytworzonej w jednym
cyklu produkcji zuzywa sig jako przedmioty pracy (surowce), lub tez jako
$rodki pracy (np. zwierzgta hodowlane) w nastgpnym cyklu produkcji.
Samoreprodukcja $rodkéw produkcji jest zjawiskiem korzystnym z tego
wzgledu, ze gospodarstwo rolne moze rozpoczaé nowy cykl produkcji bez
doptywu z zewnatrz nowych $§rodkéw produkcji na miejsce zuzytych. Ma
to istotne znaczenie w wypadku trudnosci z realizacja wytworzonej pro-
dukcji oraz w razie braku mozliwo$ci zaopatrzenia si¢ w odpowiednie
artykuly na rynku. Samoreprodukcja powoduje jednak pewne zjawisko
ujemne, a mianowicie konserwatywny charakter produkcji. Czg$¢ produk-
cji pozostaje bowiem w obiegu naturalnym gospodarstwa i nie jest ulep-
szana. Ziarno siewne, jak 1 material przeznaczony do chowu lub hodowli
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zwierzat powinien ulega¢ odnawianiu. Nasiona wysiewane w tym samym
gospodarstwie przez kilka lat pogarszaja swoje wtasciwosci 1 plonuja go-
rzej. Spadek plennosci nastgpuje w wyniku mechanicznego zanieczysz-
czenia nasion, przekrzyzowania sig roslin plennych z mniej plennymi,
nasilenia si¢ chorob, powstawania niekorzystnych zmian genetycznych, a
takze wplywu czynnikow siedliskowych.

Zachodzi zatem konieczno$¢ odnawiania materialu siewnego. W za-
leznos$ci od wspoétczynnika rozmnazania czgstotliwos¢ odnawiania nasion
jest bardzo rézna. Dla pszenicy, zyta, jgczmienia, owsa, Inu widknistego,
grochu 1 innych ro$lin o matym wspoéiczynniku rolnicy sa obowigzani
odnawia¢ materiat siewny co 3 lata w stopniu I odsiewu, a co 4 lata w
stopniu oryginalu. Sadzeniaki ziemniaka odnawia si¢ w zalezno$ci od
strefy zdrowotnosci od 2 do 5 lat. Rosliny o duzym wspotczynniku rozm-
nazania, jak buraki cukrowe i pastewne, rzepak i inne odnawia sig co roku
w stopniu oryginatu.

Przyrodniczy charakter produkcji rolniczej sprawia, ze pierwotnym i
zarazem podstawowym dzialem produkcji jest produkcja roslinna, ktoéra
bezposrednio zwigzana jest z ziemia, czyli ziemia jest przedmiotem pracy
1 srodkiem pracy. Ziemia jako przedmiot pracy jest nieruchoma, cztlowiek
musi do niej doj$¢ lub dojecha¢, a w trakcie wykonywania pracy musi sig
po niej poruszaé. Produkcja roslinna wymaga nie tylko okreslonej ilosci
ziemi, jej skladnikow, lecz takze okreslonej powierzchni - posiada zatem
charakter przestrzenny. Czlowiek musi odnawia¢ zuzyte lub wyczerpane
sktadniki znajdujace si¢ w ziemi, czyni to dostarczajac jej odpowiednich
nawozow mineralnych i organicznych w dawkach uzaleznionych od za-
sobnosci gleby i1 zapotrzebowania roslin na odpowiedni sktadnik np. w
uprawie burakow cukrowych wskazane jest stosowanie nawozenia orga-
nicznego w wysokosci 35-40 t/ha w postaci obornika i nawozenia mine-
ralnego N:P:K w stosunku 1:0.8:1.2, przy czym dawka azotu powinna
wynosi¢ 120-160 kg.

Aby jeszcze bardziej uwypukli¢ specyfikg rolnictwa i1 cechy szczegol-
ne pracy w rolnictwie warto odwolaé sig¢ do autorytetu jakim jest Juliusz
Poniatowski, ktory w jednej ze swoich prac (1969) wyraznie pisal o tym,
ze ,,w rolnictwie nie ma ani wystgpujacej w przemysle sztywnej kolejno-
$ci zabiegdw, ani systemu tasmowego, ani §cisle zorganizowanej funkcjo-
nalnej specjalizacji pracownikdéw, poniewaz i z biologicznym cyklem
rozwoju zywych organizmow i z klimatyczna zmiennosciag warunkow nie
daje sig to uzgodni¢”. W rolnictwie sztywny harmonogram z reguly za-
wodzi. ,,Istotg tego zawodu - jak pisat J. Poniatowski - stanowia raczej
pielegnacyjne zabiegi wokot organizmow zywych stwarzajac im korzyst-
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ne warunki rozwoju. Pelne zrozumienie i celowa obstuga tych cudownych
automatow wiasciwych producentow naszej zywnosci wymaga znacznej
wiedzy i ciaglego doboru zmiennych czynnosci [10]”.

Rytm wzrostu i rozwoju organizmoéw ro$linnych i zwierzgcych wy-
znacza réwniez okre$lone fazy produkcji i pracy w rolnictwie. Jedna z
charakterystycznych cech tego zjawiska jest to, ze czas pracy nie pokrywa
sig¢ z czasem produkcji. Czas produkc;ji jest o wiele dtuzszy niz czas pra-
cy, poniewaz wystgpuje nieciagtos¢ wykonywania pracy. W pewnych fa-
zach produkc;ji stadialny rozw6j roélin i zwierzat oraz brak ciaglosci pro-
cesu pracy powoduje sezonowos$¢ produkcji rolniczej [1]. Sezonowos$¢
pracy i jej roznorodno$¢, powoduja nieciagly charakter wykorzystania
srodkoéw trwatych.

Produkcja roslinna z natury swojej jest typowo sezonowa w zakresie
zapotrzebowania na pracg. Wigksze zapotrzebowanie zaczyna si¢ wiosnag
wraz z rozpoczgciem warunkow odpowiednich do wegetacji roélin i kon-
czy si¢ z koncem pazdziernika. Termin rozpoczynania prac wiosennych
zalezy od regionu. W Polsce réznica migdzy potudniowo-zachodnim a
p6nocno-wschodnim regionem wynosi okoto 30 dni [5].

Dhugos¢ sezonu wegetacyjnego, ilo$¢ i rozklad opadéw oraz tempe-
ratura, wptywa na pracochtonnos$¢ produkcji rolnej. Krotszy okres wege-
tacyjny powoduje przesuwanie si¢ okresu zbior6w na pdzniejsze miesiace
0 nizszej temperaturze 1 wigkszych opadach. W zwiazku z tym zbior plo-
now jest bardziej pracochtonny ze wzglgdu na gorsze 1 dtuzsze wysycha-
nie zbieranych produktéw. Poza tym krétszy okres wegetacyjny zmusza
rolnika do wykonania tej samej pracy (lub nawet wigkszej) w krotszym
czasie 1 powoduje spigtrzenie robot w niektorych okresach roku.

Z punktu widzenia warunkoéw klimatycznych na wielko§¢ naktadow
pracy obszar Polski dzieli sig na trzy strefy: do pierwszej strefy zalicza sig
wojewddztwo biatostockie, suwalskie, olsztynskie, gdanskie, elblaskie,
koszalinskie 1 szczecinskie; do drugiej - Srodkowa i poludniowo-zachodnia
czgs¢ Polski; do trzeciej - tereny gorskie 1 podgorskie. Przyjmujac za pod-
stawg poréwnan strefg druga szacuje sig, ze ze wzgledu na krotszy okres
wegetacji naktady pracy w produkcji roslinnej musza by¢ wyzsze w strefie
pierwszej o 5-15%, w strefie trzeciej o 10-25%. Przy czym na zwigkszenie
niezbg¢dnego czasu pracy w strefie trzeciej wplywa takze uksztattowanie
terenu [7].

Na ogo6lna pracochtonno$¢ produkcji roslinnej ma takze wplyw rodzaj
gleby. Gleba bardziej zwigzta wymaga z jednej strony wigkszej liczby
zabiegow uprawowych, a z drugiej strony na glebach zwigzlych wykona-
nie tego samego zabiegu agrotechnicznego jest bardziej pracochtonne niz
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na glebach lekkich. Czas niezbgdny na zaoranie 1 ha wzrasta z 3 rbh na
glebach lekkich do 5 rbh na glebach cigzkich [4].

Produkcja zwierzgca, w przeciwienstwie do produkcji roslinnej, ma
wiele cech typowych dla produkcji przemystowej. Produkcja zwierzgca
charakteryzuje si¢ wysokim stopniem koncentracji na matej powierzchni,
mniejszym stopniem zalezno$ci od warunkéw przyrodniczych (proces
produkcji przebiega w budynkach) oraz wigksza rytmicznoscia.

Podczas gdy w produkcji ro§linnej zapotrzebowanie na pracg koncen-
truje si¢ jedynie w pewnych okresach, to w produkcji zwierzgcej jest ono
rOwnomierne w ciagu catego roku; wystepuje jedynie nierownomierne
nasilenie prac w ciagu dnia [5].

TABELA 1
Naktady robocizny w rolnictwie w poszczeg6lnych okresach agrotechnicznych w %
) Naktady robocizn
Sezony Okresy Liczba Produkcja yProdukc jay Pozost.
dekad | Razem 0 . <

ro$linna | zwierzgca | ogdlnogosp.
1 01.01-20.03 8 100 9,2 67,2 23,6
2 21.03-20.05 6 100 27,8 48,0 24,2
3 21.05-20.07 6 100 39,7 44,0 16,3
4 21.07-30.08 4 100 52,4 32,9 14,7
5 31.08-30.10 6 100 44,8 40,9 14,3
6 31.10-31.12 6 100 14,4 60,9 24,7
Razem 36 100 35,6 45,8 18,6

Zrédio: [6]

Praca w rolnictwie charakteryzuje si¢ pewna specyfika wynikajaca z
procesu produkcji rolniczej. Pojgcie procesu produkcji w rolnictwie Rychlik
1 Kosieradzki okreslaja jako ,,...tworcze 1 celowe oddzialywanie czlowieka
na naturalne procesy zachodzace w roslinach i zwierzgtach w okresie cyklu
produkcyjnego... [11]”. Wynika z tego, Ze czgscig trwania cyklu produk-
cyjnego jest proces pracy, gdyz naturalne procesy zachodzace w roslinach 1
zwierzgtach, jako czynnik przyrodniczy, maja swoj niezbgdny czas trwania.
W pewnych fazach produkcji uczestniczy bowiem sama przyroda, bez
udzialu cztowieka. W wyniku tego dzialania, na skutek réznych proceséw
chemicznych, fizycznych i biologicznych, przedmioty pracy ulegaja okre-
$lonym przeobrazeniom (np. gleba nabiera okreslonych wlasciwosci, a or-
ganizmy zywe przechodza z jednych faz rozwojowych do nastgpnych).
Dlatego nalezy stwierdzi¢, iz czas trwania procesu produkcyjnego w rol-
nictwie jest niewiele zalezny od czasu trwania procesu pracy. Proces pracy
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w rolnictwie jest zaledwie czg$cia czasu trwania procesu produkcji. Moze-
my go zdefiniowa¢ jako celowo zorganizowany zespdt operacji produkcyj-
nych wspierajacych 1 wykorzystujacych dzialanie procesow przyrodniczych
w celu uzyskania okreslonego produktu [11].

Czas pracy w procesie produkcji pszenicy ozimej wynosi w zaleznoSci
od plonu tej rosliny 1 poziomu mechanizacji od 114,1 rbh/ha przy plonie
35g/ha i pierwszym poziomie mechanizacji do 17,5 rbh/ha przy plonie
45¢g/ha i trzecim poziomie mechanizacji.

Czas produkcji pszenicy ozimej rézni si¢ znacznie od czasu pracy
przeznaczonego na jej wyprodukowanie. Czas produkcji trwa zwykle
okoto 11 miesigcy; od polowy sierpnia (podorywka) do potowy lipca na-
stepnego roku (sprzgt).

Cykl produkcyjny przy wytwarzaniu poszczegélnych produktéw rozpo-
czyna si¢ 1 konczy w roznym czasie i trwa w ciagu roznego okresu czasu.

Cykl produkcyjny w wytwarzaniu buraka cukrowego trwa zwykle
okoto 1 roku: od pazdziernika (wywoz obornika na pole przeznaczone
pod buraki cukrowe) do pazdziernika (zbidr burakow). Jezeli jest to pro-
dukcja nasienna to cykl produkcyjny trwa okoto 2 lat, poniewaz burak jest
rosling dwuletnig. Czas pracy przy produkcji burakow cukrowych (korze-
ni) wynosi w zaleznos$ci od plonu roéliny i poziomu mechanizacji od 73,4
rbh do 529,2 rbh.

Cykl produkcyjny koniczyny na zielonkg, stosowanej jako wsiewka
W jeczmien jary, trwa okolo 14 miesigcy: od kwietnia (siew razem z
jgczmieniem) do czerwca nastgpnego roku (sprzet).

TABELA 2
Zapotrzebowanie na pracg bezposrednioprodukcyjna (rbh/rok)
przy uprawie 1 ha pszenicy ozimej zakladajac rézne poziomy mechanizacji

Plony w q
Poziom mechanizacji * 35 | 40 | 45
rbh
1 114,1 121,2 132,5
11 41,1 44,2 47.4
111 14,8 16,2 17,5

a. Poziomy:

I - koszenie snopowiazatka ciagnikowa, zwozka - wozy konne, mtocka — 'y w
okresie I i '/, w okresie V, prace siewne czgsciowo wykonane ciagnikiem;

IT - zbiér kombajnem, stoma - prasa zbierajaca;

III - podobnie jak przy II, tylko wigksza wydajnos¢ (oprécz prasy moze mieé za-
stosowanie sieczkarnia polowa).

Zrédlo: [9]
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Zapotrzebowanie na prac¢ bezposrednioprodukcyjng (rbh/rok)
przy uprawie 1 ha pszenicy ozimej - III poziom mechanizacji

TABELA 3

Plony w g/ha

Poziom mechanizacji Okresy 35 | 40 [ 45
rbh

PRACE SIEWNE
Wysiew nawozéw 0,8 0,8 0,8
Bronowanie A% 0,8 0,8 0,8
Siew ? 1,4 0,7 1,4
RAZEM \" 3,0 3,0 3,0
PRACE PIELEGNACYJINE
Nawozenie pogtowne 0,6 0,6 5,5
Bronowanie I 0,5 0,5 -
Chemiczna walka z chwastami 0,6 0,6 33,9
Zbieranie kamieni 0,8 0,8 8,0
RAZEM 11 2,5 2,5 47,4
ZBIOR
Kombajnowanie ° 1,0 1,2 1,3
Odwozenie ziarna 1A% 0,6 0,6 0,7
Zbior stomy ° 7,6 8,9 10,0
RAZEM v 9,3 10,7 12,0
OGOLEM ILIV,V 14,8 16,2 17,5

a. siewnik 5 m

Zrédlo: [9]

Zapotrzebowanie na prace bezposrednioprodukcyjna (rbh/rok)

b. kombajn 5 kg/sek.

c. zbior stomy sieczkamia zaczepiang

TABELA 4

przy uprawie 1 ha burakéw cukrowych zakladajac rozny poziom mechanizacji

Plony w q
Poziom mechanizacji ® 350 l 400 I 450
rbh
I 529,2 559,2 589,2
II 282,9 290,9 298,9
111 73,4 76,9 80,6
a. Poziomy
I - pielggnacja i kopanie rgczne, zwdzka lisci wozami konnymi, zwozka korzeni

przyczepami ciggnikowymi;

II - pielegnacja czgsciowo zmechanizowana, nasiona jednokietkowe, zbidr lici -
oglawiaczem ciagnikowym, zbidr korzeni - wyorywaczem ciagnikowym,;

III - pielggnacjamechaniczna oraz kontrolna pielegnacja reczna (w wypadku zasto-
sowania jedynie pielggnacji mechanicznej i chemicznej, nalezy obnizy¢ nor-
matyw dla konkretnych warunkéw), li§cie i korzenie — zbidr tréjfazowy.

Zrédio: [9]
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W oborze mlecznej, gdy jest co najmniej kilka kréw dojnych, produk-
cja mleka moze odbywac sig bardzo rownomiernie w ciagu catego ro-
ku, z niewielkimi tylko odchyleniami sezonowymi, przy czym cykl pro-
dukcyjny trwa '/, lub '/3 doby.

TABELA 5
Zuzycie czasu pracy na poszczeg6lne czynnosci w minutach na 1 krowg dojna dziennie

Wydajno$¢ roczna w kg od sztuki
Czynnosé przy dwukrotnej czestotliwosci doju
do 3500 3500 - 4500 | Powyzej 4500

Doj reczny: 16,1 18,8 21,2

prace pomocnicze 1,4 1,6 1,8

déj wlasciwy 13,2 15,5 17,5

mycie konwi 1,5 1,7 1,9

D6j mechaniczny (dojarki barikkowe): 12,1 13,4 14,2

prace pomocnicze 1,4 2,5 1,8

déj whasciwy 9,2 10,1 10,5

mycie konwi 1,5 1,7 1,9

Dojarki z rurociagiem mlecznym: 7,1 7,3 7,5

prace pomocnicze 1,9 1,9 1,9

déj wiasciwy 5,2 5,4 5,6
Dojarnia tandemowa 2x5 stanowisk 5,4
Dojarnia ,,oécista” (,,jodetka”) 4,1

Zrédlo: [6]

W chlewni nastawionej na produkcjg prosiat, cykl produkcyjny trwa
kilka miesigcy. Poczatek 1 zakonczenie cyklu produkcyjnego moze byc¢ z
duza doktadnoscia (w granicach kilku dni) z géry ustalone na okreslona
datg. Produkcja krow dojnych trwa ponad 3 lata, liczac od chwili zaciele-
nia matek.
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TABELA 6
Normatywy pracochtonnosci bezposredniej poszczegdlnych grup zwierzat
w roboczogodzinach na sztuke

Grupy inwentarza Sztuk w stadzie Razem w roku
5 171,0
Krowa (plus jalowizna 10 146,0
na reprodukcje stada) 15 140,0
20 132,0
6 23,0
. 12 22,0
Mtodziez opasowa 24 214
50 20,1
Maciory plus tuczniki 2 242,0
w cyklu zamknietym 4 207,0
Y A 5 183,0
15 69,8
Maciory 20 62,1
50 57,9
. 20 12,9
Tuczniki 50 10.4
Owce w przeliczeniu na jedng matke pow. 10 31,0
Kury (chéw drobnotowarowy) pow. 100 3,8
Zrédio: [2]

Przytoczone przyktady stanowia czg§¢ produktow (produktow glow-
nych 1 ubocznych) wytwarzanych w rolnictwie, z ktorych prawie kazdy w
Innym czasie 1 w innym okresie czasu jest wytwarzany, przy czym w roz-
nych gospodarstwach w technologii wytwarzania istnieja pewne réznice,
wplywajace rowniez na czas trwania procesu produkcyjnego, jak i na czas
pracy w procesie produkcyjnym.

2. Uwarunkowania produkcji rolnej

Produkcja rolna mozliwa jest jedynie w okreslonym srodowisku. Zie-
mia rolnicza wraz z innymi elementami $rodowiska (jak woda, ciepto,
swiatlo, substancje mineralne i organiczne) stanowi nieodzowny warunek
produkcji rolnej. Stad wniosek, ze od ilosci 1 jakos$ci ziemi oraz od cha-
rakteru calego srodowiska przyrodniczego zalezy rozwdj produkcji rolni-
czej. Nie w kazdych warunkach klimatycznych 1 glebowych moga by¢
uprawiane okre$lone rosliny, poniewaz wymagaja one réznej dlugosci
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okresu wegetacyjnego, posiadaja odmienne wymagania w stosunku do
klimatu, rozktadu opadéw atmosferycznych, wymagan cieplnych i jakosci
gleby. Wszystkie ro$liny uprawne w zalezno$ci od dtugosci okresu wege-
tacji mozna podzieli¢ na jednoroczne, dwuletnie 1 wieloletnie. Ws$rod ro-
$lin jednorocznych mozna wyrdzni¢ jednoroczne jare wysiewane wiosng i
zbierane w tym samym roku; naleza do nich: gryka, proso, groch, rzepak
jary o krotkim okresie wegetacji, tj. do 90-120 dni oraz o dhugim okresie
wegetacji, tj. do 160-180 dni; konopie, tubin bialy, ziemniaki p6zne. Dru-
ga grupg roélin jednorocznych stanowia rosliny ozime wysiewane w lecie
lub jesienia i zbierane z pola w roku nastgpnym. Ich okres wegetacji wy-
nosi od 260 do 330 dni. Rosliny dwuletnie wydaja owoce jeden raz w
zyciu, w ciagu dwu lat po zasiewie: buraki, marchew, kapusta i inne. Ro-
sliny wieloletnie zyja dluzej niz dwa lata i moga wielokrotnie owocowac:
koniczyny, lucerny, trawy 1 inne.

TABELA 7
Dtugo$¢ okresu wegetacji wazniejszych roslin uprawnych w dniach.
Roslina Liczba dni Roélina Liczba dni
pszenica ozima 310-320 | tubin biaty 130-180
Zyto ozime 270-310 | bobik 130-150
jeczmien ozimy 270-315 | wyka jara 125-145
wyka ozima 290-310 |owies 100-140
pszenica jara 130-160 | jeczmien jary 110-130
ziemniaki p6zne 140-190 | kukurydza $rednio wczesna 130-150
buraki cukrowe 150-180 | gryka 90-120
marchew pastewna 160-190 | ziemniaki wczesne 90-110
tubin zotty 130-170 | stonecznik 110-160
Zrédlo: [8]

Dhugos¢ okresu wegetacyjnego jeczmienia ozimego wynosi 270-315
dni, wymarza bez pokrywy $nieznej przy temperaturze —15°C, a pod po-
krywa przy okoto —20°C, Zle znosi tez wahania temperatur na przedwio-
$niu. Uprawa jego w rejonach o mroznych, bez$nieznych zimach, lub tez
z duza 1 dlugo zalegajaca okrywa $niegowa, jest zawodna. Z tych powo-
déw jego uprawa w Polsce ogranicza si¢ do zachodniej czgsci kraju.

Specyficzng cecha produkcji rolnej jest to, ze powstaje pod gotym
niebem, a wigc uzalezniona jest od warunkow klimatycznych i atmosfe-
rycznych. Brak wody lub jej nadmiar w okresie wegetacji, wystgpujace
mrozy, grady, burze, susze itp. powoduja ryzyko i niepewnos¢ w procesie
produkcji.
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TABELA 8

Temperatury wzrostu wazniejszych roslin uprawnych (dane za S. Rojkiem)

Rosliny

Temperatura [°C]

wymarzania | minimalna | optymalna | maksymalna
pszenica ozima -25 3-4 15-20 30-37
jeczmien ozimy -20 3-4 15-20 30-37
zyto ozime -30 1-2 15-20 30-37
jeczmien jary -8 0-5 15-20 30-37
owies -9 3-4 10-18 27-35
kukurydza -3 8-11 25-30 40-45
ziemniaki -2 8 13-18 30-35
buraki cukrowe i pastewne -7 4-5 15-20 30-37
rzepak ozimy -20 2-3 12-15 25-30
len -4 4 15-21 31-35
groch siewny -7 1-2 15-21 31-38
fubin -4 4-5 21-27 37-40
Zrédlo: [8]
TABELA 9

Optymalne opady w okresie wegetacyjnym dla roslin uprawianych w Polsce
na glebach $rednio zwigztych (w mm)

Rosliny xxi| v | v | vt v [vin| x| %K L caryrok
wegetacji

zboza 270 | 30 | 90 | 60 | 50 | 40 | 40 | 230 500

ziemniaki 200 | 40 | 60 | 70 [ 180 | 90 | 60 | 400 600

buraki cukrowe | 210 | 30 | 60 | 50 | 120 | 90 | 80 | 430 640

uzytki zielone | 200 | 65 | 120 | 155 | 100 | 80 | 70 | 550 750

Zrédio: [8]

3. Czas produkcji w rolnictwie i skutki jego przerwania

Produkcji rolniczej nie mozna w dowolnym czasie przerwac ani nie da
si¢ przerwanej produkcji wznowi¢. Produkcja po przerwaniu jest nie od-
twarzalna, a przerwanie produkcji jest rowne jej zaniechaniu. Czlowiek
nie ma mozliwosci ingerencji w cykl produkcji a wigc w strukture pro-
dukcji, jesli on jeszcze trwa.

Strukturg zasiewOw mozna zmieni¢ dopiero po zakonczeniu wszyst-
kich okresow agrotechnicznych, naturalnie z wyjatkiem sytuacji, w ktorej
bez wzgledu na poniesione naktady jesteSmy zmuszeni lub chcemy zrezy-
gnowa¢ z prowadzenia okreS§lonej dziatalnos$ci produkcyjnej. Ten stan
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rzeczy powoduje, ze rolnictwo z duzym opodznieniem reaguje na bodzce
ekonomiczne motywujace do zmian produkcyjnych [3].

Jesli np. na skutek nie sprzyjajacych warunkéw atmosferycznych doj-
dzie do zniszczenia plantacji rzepaku ozimego. Produkcja ta jest przerwa-
na i nie odtwarzalna, nalezy z niej zrezygnowac. Po przepadltym rzepaku
ozimym gospodarujacy moze wysia¢ inne rosliny oleiste, jak len oleisty,
rzepak jary lub jeczmien czy pszenicg jara, ponoszac jednak przy tym
dodatkowe naktady pracy i srodki produkc;ji.

Dhtugi cykl produkcji rolniczej powoduje mato elastyczne dostosowa-
nie si¢ jej do rynku, zwrot zainwestowanego kapitatu jest rowniez dugi,
poniewaz uzalezniony jest on od dtugosci cyklu produkcyjnego.

Analizujac powyzsze rozwazania nalezy stwierdzi€, iz specyficzny
charakter produkcji rolnej wptywa zasadniczo na czas produkcji 1 czas
pracy w rolnictwie, poniewaz cecha odrdzniajaca pracg w rolnictwie od
pracy w przemysle jest sezonowos¢ produkcji powodujaca duze zmiany w
charakterze pracy zar6wno w czasie, jak 1 w przestrzeni. Wiaze si¢ z tym
zmienna intensywno$¢ robot, nasilajaca si¢ w okresach szczytowych prac
polowych.

Zjawisko niezgodnosci migdzy czasem produkcji a czasem pracy wy-
stgpuje w pewnej mierze w innych dzialach wytworczosci, lecz w rol-
nictwie, ktorego zalezno$¢ od warunkéw przyrody jest wysoka, roznica
migdzy czasem produkcji a czasem pracy jest duza. Wystgpowanie natu-
ralnych okresow wzrostu 1 rozwoju roslin 1 zwierzat do momentu osia-
gnigcia przez nie dojrzato$ci technicznej wywotuje zjawisko sezonowosci
produkcji rolnej, nastgpstwem czego jest brak ciaglo$ci w otrzymywaniu
produktow. Oddzialujac na ro$liny i zwierzgta zabiegami agrotechnicz-
nymi 1 zootechnicznymi, metoda hodowli 1 doboru szybciej rosnacych ras
zwierzat 1 odmian roslin o krotszym okresie wegetacji, oraz zmianami
zewngetrznych warunkow (nawadnianie, cieplarnie), czlowiek moze w
znacznym stopniu skroci¢ czas produkcji artykutéw rolnych.
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